Palabras cave

= Interpretacion de media
aritmética.

= Moda.
= Mediana.

Observa

La distribucién o concentracion
de los datos de una muestra

0 pablacidn corresponde a la
tendencia que siguen los datos
de acuerdo a su frecuendia.

A qué intervalo pertenece [a
moda calculzda para datos agru-
pados? jCamo puedes verificar
que el cilculo de este valor esta
correcto?

{(0mo interpretar medidas de tendencia central?

Cuando calculas el promedio de tus calficaciones, jqué representa ese valor? jQué crees
gue significan frases como: En promedio, los buses llegan con 2 minutos de retraso?

En la empresa Labor trabajan 180 personas, de las cuales, 130 no tienen cargos ad-
ministrativos y el resto sl. El contador desea obtener un valor que sea representativo
del sueldo de los trabajadores de acuerdo al drea en donde se desempenan analizando
|a tabla de datos agrupados, el histograma v las medidas de tendencia central (MTC) de
los sueldos de mayo en cada area.

Caso 1: Trabajadores gue no tienen cargos administrativos.
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Para determinar qué valor de las MTC es mas representativo del sueldo de los traba-
jadores, se pueden seguir los siguientes pasos.

Comparar cada MTC con respecto a la concentracion de los datos.

La media generalmente pertenece al intervalo en donde se concen-
tran la mayorfa de los datos, por lo tanto, podria ser un valor que repre-
sente mejor el conjunto de datos.

La mediana también describe el conjunto de datos, ya que la mayor
parte de estos se acumula alrededor de este valor.

Al observar el histograma vemos que la concentracién de los datos
esta alrededor de la moda, por lo tanto esta medida también es un
buen representante del conjunto de datos.



Comparar las MTC entre sl.

Al comparar las MTC se puede concluir que son valores bastante cercanos y esto
se debe a que los datos son homogéneas entre si. El histograma nos muestra que
los datos siguen una distribucién aproximadamente simétrica lo que reafirma la
conclusién anterior.

En conclusion, el contador puede utilizar cualguiera de la MTC como un represen-
tante para este conjunto de datos.

Caso 2: Trabajadores que tienen cargos administrativos.
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Comparar cada MTC con respecto a la distribucién de los datos.

La mayoria de los datos se concentra en el intervalo [540; 600[, aungue
la media esta por sobre los valores de ese intervalo, por lo tanto no es
un valor que describa mejor el conjunto de datos.

La mayor parte de los datos se concentra alrededor del valor de la me-
diana, por lo tanto, esta medida describe mejor el conjunto de datos.

La moda representa, aproximadamente, solo a 15 de las 50 personas,
por lo tanto, no describe al conjunto de datos.

Comparar las MTC entre si.

Al comparar las MTC se puede concluir que la media y la mediana son valores
cercanos, pero la moda esta muy distanciada. Esto se debe a que los datos son he-
terogéneos entre sl. El histograma nos muestra que estos siguen una distribucion
no simétrica, ya que la mayoria se encuentra en los extremos.

Razona
Vi comenta
= jCémo influyen los
valores extremos en las
medidas de tendencia
central de un conjunto
de datos?

(En gué situacion la
moda es un valor repre-
sentativo del conjunto de
datos? Busca un contexto
relacicnado con prefe-
rencias y analiza los datos.

5i no se incluyeran los
sueldos de los admi-
nistrativos que ganan
menos de 5600 000y
mas de 5780 000, jqué
medida de tendencia
central describirlan de
mejor manera los datos?
JEn qué cambiarfan las
conlcusiones obtenidas
anteriormente?



1. Verifica si las siguientes proposiciones son verda-

Practica

ol Gl

51 las medidas de tendencia

es dedir, X = My = M,,
entonces el conjunto de
datos tiene una distribucion
simétrica.

deras (V) o falsas (F). Justifica las falsas.

a)

Es necesario utilizar tablas de datos agru-
pados para ordenar una gran cantidad de datos
discretos.

b) Existen tablas de frecuencias que no se

pueden representar mediante un histograma.

c) En las tablas de datos agrupados, un dato

se puede repetir en tres intervalos diferentes.

d) lUna tabla de datos agrupados es mas

precisa si disminuye la cantidad de intervalos.

. Resuelve los siguientes problemas.

a) Pablo no recuerda una de sus 6 calificaciones de
Biologla. 51 su promedio fue 5,3 y sus otras notas
fueron: 4,5; 5,0; 6,0; 6,0; 5,5, jcudl es la calificacion
que falta?

b) En el siguiente conjunto de datos:

2,4,56,2,3,12,x
* ;Cual podria ser el valor de x para que el con-
junto de datos no tenga una moda?

* ;Cual deberfa ser el valor de x para que &l con-
junto de datos tenga dos modas?

« ;Cual deberfa ser el valor de x para que el con-
junto de datos tenga promedio 57

central son valores cercanas,

El caso de distribuciones
asimétricas, puede existir
asimetria positiva, es dedir,
cuando el valor de la media
es mayor que el valorde la
mediana y la moda menor a
la mediana. Ejempla:

Para interpretar las medidas de tendencia central podemos considerar lo siguiente:

Cuando la distribucion tiene
una asimetrfa negativa, se
dice que la media es mencr
a la mediana y la moda es
mayor a la mediana.

3. Relaciona las medidas de tendencia central con el
grafico asociado mas adecuado.

X = 9,07
M=1122
M =1194

a) Xx=723
M, =711
M, =7

b) X=23,40
M_=2265
M, =20,63
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4. Analiza la siguiente informacion y responde.

a)

Compaiia Buen viaje pmpafiiz

Media | Mediana | Moda Media

La siguiente informacion corresponde a las
medidas de tendencia central sobre los atrasos
registrados durante 30 dlas por los buses de las
compan(as “Buen viaje"y "Trayecto seguro’

[ayeCto sequirno

Mediana | Moda

2

horas | 4 horas | 1hora 3horas | 2horas | 30min

b)

« Basandote Unicamente en los datos de arriba,
jQué companila escogerias para viajar? jPor qué?

+ ;Piensas gue con las medidas de tendencia
central entregadas puedes tomar una decision
de este tipo? jPor qué?

Mariela y Esteban deben realizar un informe res-
pecto a la estatura de las competidoras de unas
olimpiadas escolares en la que participan tres
colegios. Ellos cuentan con los histogramas de
cada colegio y las medidas de tendencia central,
pero desconocen cudles medidas corresponden
a qué establecimiento.

Las medidas de tendencia son:

Medias Moda Mediana
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Reflexiono

= jQué se puede inferir a través de las medidas de tendencia
central de una muestra acerca de caracteristicas de una
poblacion?
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# ;A cudl colegio pertenece cada una de las
medidas de tendencia central?

# ;Cudl es el colegio gue tiene a las competido-
ras Con mayor estatura?

» ;Qué puedes concluir respecto a la estatura de
las competidoras de cada colegio a partir de
los histogramas v las MTC?

Refuerzo

1. Siun conjunto de datos es homogéneo, joudl o cudles
medidas de tendencia central son mas representativas?

2. Sila mediana es mas representativa de un conjunto
de datos, jqué caracteristicas tiene este conjunto?



